

邮件系统: 用户名: 密码:

请输入关键词, 按



地方频道:北京 (<http://www.bjfxh.org.cn/>)
(/portal/index/index.html)

天津 (<http://www.tjsfxh.com/>)

[更多>](#)(/portal/page/index/id/49.html)

研究会频道:法理 () 宪法 (<http://xianfa.chinalaw.org.cn/>) 行政法 () 刑法 ()

[更多>](#)(/portal/page/index/id/50.html)

位置: [首页 \(/portal/index/index.html\)](#) » [地方法学会 \(/portal/list/index/id/23.html\)](#) » [综合报道 \(/portal/list/index/id/24.html\)](#)

广东省广州市法学会召开民法典专家座谈会

时间: 2020-07-07 来源: 广东省法学会 责任编辑: yyx

[新浪微博](#) [微信](#) [QQ空间](#)



7月3日, 为深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神, 扎实推动民法典学习宣
实施, 广州市法学会召开民法典专家座谈会。会议由广东省广州市委常委、市委政法委
书记、市法学会会长谢晓丹主持, 广州部分高校法学院专家学者, 市委政法委、市法
院、市检察院、市公安局、市司法局、广州仲裁委、广州互联网法院、市社会科学院、
市人大常委会法工委、市法学会、市律协相关负责人以及媒体记者约30人参加会议。

会上，中山大学法学院教授、市法学会民商法学研究会副会长于海涌，华南理工大学法学院院长、市法学会副会长蒋悟真，暨南大学法学院教授、中国法学会民法学研究会理事汤文平，市社会科学院政治法律研究所副研究员赵竹茵，市人大常委会法工委法规二处三级调研员周涛，市法院民事审判庭副庭长黄嵩，市检察院第五检察部负责人李征，市司法局法治督察处副处长罗燕，市律师协会会长黄山等法学学者和法律实务界人士分别结合工作及研究方向，从民法典的时代特色、民法典与地方立法、民法典实施与法治政府建设、民法典与粤港澳大湾区建设、民法典助力广州营商环境优化与提升等方面作发言，与会人员就如何学习好、宣传好、实施好民法典提出意见建议。

谢晓丹对参与座谈会的专家学者和法律实务界人士提出的意见建议表示感谢，要求市委政法委相关处室认真吸纳意见建议，在推进民法典实施过程中，突出务实性、创新性和有效性。他强调，习近平总书记在十九大报告中指出，必须坚持以人民为中心的发展思想，不断促进人的全面发展。民法典是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律，对坚持以人民为中心的发展思想、依法维护人民权益、推动我国人权事业发展，对推进全面依法治国、加快建设社会主义法治国家，对推进国家治理体系和治理能力现代化，都具有重大意义。

谢晓丹指出，马克思把人的发展过程概括为人与人的相互依赖关系、在物的依赖基础上的独立性和建立在个人全面发展基础之上的自由个性三种形态。民法典以人为本，本质上是一部保障公民权利的法，有利于推动人的全面发展。同时，作为私法的民法，对公法也有重要作用，将夯实法治建设和民主政治的基础。如果公民依照民法典的规范培养权利意识、平等意识、契约意识、责任意识，将民法典所蕴含的价值观念、原则和良俗，融入到行动和交往中，人就能成为“成熟”文明的人，社会就是“成熟”健康的社会。

谢晓丹强调，要发挥广州“千年商都、契约意识强”等优势，从普法、立法和执法、司法等环节全面发力推动民法典的实施。要落实“谁执法谁普法、谁服务谁普法、谁主管谁普法”要求，运用“法学会平台+院校专家+实务精英”等模式，发动社会各领域广泛参与民法典的普法宣传。要大力开展地方性法规的“立改废释”，依法及时制定需要配套的地方性法规。要加快法治政府建设，自觉把民法典作为行政决策、行政管理、行政监督的重要标尺，提高依法行政能力和水平。要准确把握民法典核心要义和基本原则，严格司法活动，提高民事司法能力和水平，加强政法领域改革和智慧政法建设，服务经济发展，打造广州一流法治化营商环境。

(广东省法学会供稿)



中国法学会 版权所有 京ICP备10012170号-1 (<https://beian.miit.gov.cn>) 京公网安备
11040102700011号 ([http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?
recordcode=11040102700011](http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?recordcode=11040102700011))
临时办公地址：北京市海淀区皂君庙4号院 邮编：100081

